

ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХИАТРОВЪ ПРИ  
ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

Протоколъ засѣданія Общества 14 декабря 1897 г.

Предсѣдательствовалъ проф. Н. М. Поповъ, при секретарѣ М. М. Маевскомъ; присутствовали почетные члены: К. А. Арнштейнъ, И. М. Дюель, действительные члены: проф. Н. А. Милюковъ, В. И. Левчакинъ, И. И. Наумовъ, П. С. Скуридинъ, Б. И. Воротынскій, В. В. Николаевъ и значительное число избранки.

Проф. И. М. Догель сообщилъ: «О вліянні музики на нервную систему человѣка и животныхъ».

Проф. *H. A. Миславский*, указавъ на разницу въ характерѣ кривыхъ, полученныхъ при опыте съ основнымъ *la* и съ *la*, усиленнымъ резонаторомъ, спросилъ, чѣмъ обусловливается эта разница, усиленіемъ ли основнаго тона, или обертонами, сопровождающими его.

Проф. И. М. Долеаль сказалъ, что, по его мнѣнію, здѣсь играетъ роль тембръ звука.

Проф. Н. А. Миславский. Интересно было бы выяснить, какой изъ обертоновъ действуетъ повышающимъ или понижающимъ образомъ на кровяное давление, пользуясь для этой цѣли рядомъ резонаторовъ. Эффектъ мелодіи сложенъ, здесь играютъ роль физиологическая и психическая измѣненія. Къ тембру, высотѣ звука и сочетанію звуковъ при вліяніи ихъ на кровообращеніе присоединяется еще сфера сознанія. Посему опыты были бы и болѣе доказательны и интересны, если бы при нихъ была исключена эта сфера при помощи удаленія коры головного мозга.

*Проф. Н. М. Поповъ.* Терапевтическая часть доклада вызываетъ нѣкоторыя возраженія. Сказать что либо опредѣленное относительно значенія звуковъ и цвѣтовъ въ терапіи довольно трудно; было произведено много опытовъ въ этомъ направлениі, и результаты этихъ опытовъ были таковы, что дать одинъ опредѣленный выводъ на основаніи ихъ нельзѧ. Въ сознаніи человѣка въ каждую данную минуту существуетъ такой рядъ представлений, который и опредѣляетъ его воздействиѳ на центръ низшаго порядка; при изученіи терапевтическаго значенія звуковъ и цвѣтовъ приходится особенно принимать во вниманіе настроenie субъекта.

*И. М. Догель.* Въ основу терапевтическаго дѣйствія музыки можно положить однообразіе впечатлѣнія. Одно повторяющеся впечатлѣніе утомляетъ сознаніе.

*Д-ръ Егоровъ.* Цвѣтовыя раздраженія даютъ иногда опредѣленные результаты. Мнѣ приходитъ на память опытъ съ пропусканіемъ цвѣтныхъ лучей черезъ сосудъ съ головастиками, которые, уходя изъ полосы зеленаго цвѣта, склоняются въ фиолетовомъ. Этотъ фактъ заслуживаетъ вниманія.

*Д-ръ М. М. Маевскій демонстрировалъ мозгъ эпилептика, умершаго въ *status epilepticus*.*

Больной В., 23 лѣтъ, инородецъ, поступилъ въ Казанскую Окружную Лечебницу 1895 г. съ явленіями эпилептическихъ припадковъ, сопровождающихся потерей сознанія, приступами буйства, спутанностью сознанія. Припадки начались ст 7 лѣтняго возраста; ко времени поступленія въ Лечебницу наступило рѣзкое слабоуміе. Больной обыкновенно былъ добродушно настроенъ, питалъ страсть къ собиранию окурковъ, какіе попадались ему подъ руку. Послѣ же припадка, кромѣ упомянутыхъ выше разстройствъ, наблюдалась сильная неопрятность и копрофагія. Въ началѣ въ первый годъ пребыванія припадки были сравнительно рѣдки. Затѣмъ стали повторяться ежедневно и иногда по нѣсколько разъ въ день. Въ октябрѣ 1896 года припадки участились настолько, что больной, наконецъ, впалъ въ состояніе *status epilepticus*, продолжавшееся приблизительно около 2-хъ дней. Лицо больного сильно гиперемировано, конечности ціанотичны, чувствительность отсутствуетъ; въ промежуткахъ между судорожными припадками наблюдались отдѣльныя мышечныя подергиванія. На раздраженія не реагируетъ, дыханіе поверхностное, пульсъ слабый. *Status epilepticus* кончился и больной выправился. Послѣ наблюдались обыкновенные, несильные судорожные припадки. Такъ дѣло продолжалось до ноября 1897 г. когда частота припадковъ дошла опять до *status epilepticus*. Передъ смертью, наступившею 12 ноября 1897 г., повторилось съ самыми незначительными перерывами до 33 припадковъ. Больной всѣ время находился въ безсознательномъ состояніи. Лицо гиперемировано, конечности ціанотичны; дыханіе поверхностное, пульсъ малый, частый; передъ самой смертью лицо блѣдно-синяго цвѣта, губы ціанотичны. Вскрытие показало слѣдующее: утолщеніе костей черепа, венозный застой въ *diploë*, гиперемія и венозный застой въ сѣромъ и бѣломъ веществѣ мозга, венозный застой въ твердой и мягкой оболочкѣ. *Dura mater* приращена къ черепу, венозные сосуды ея расширены; *sinus longitudinalis* не широкъ, наполненъ венозной кровью, сосуды мягкой оболочки расширены. Сосуды безъ рѣзкихъ измѣнений. Правое полушаріе тяжелѣе и объемистѣе лѣваго; боковые желудочки не увеличены; центральные узлы гиперемированы, мѣстами замѣтны мелкія точечныя кровоизлиянія. Мозжечекъ слѣва и снизу около червячка размягченъ и атрофированъ, венозный застой сѣраго вещества его. Гиперемія и венозный застой также въ Варолиевомъ мосту и продолговатомъ мозгѣ.—Докладчикъ рѣшился представить этотъ случай вниманію Общества въ виду того, что описанія вскрытия головного мозга эпилептиковъ, умершихъ въ состояніи *status epilepticus*, довольно рѣдки. Докладчикъ приводитъ описание 4-хъ-

вскрытій мозговъ эпилептиковъ, умершихъ въ подобномъ же состояніи, сдѣланныхъ Trowbridge и Mayberg. Эти авторы также констатировали гиперемію и венозный застой сѣраго и бѣлого вещества головного мозга. Эти авторы объяснили припадки давленіемъ на клѣтки двигательной области со стороны расширенныхъ сосудовъ. Докладчикъ свой случай объясняетъ точно также давленіемъ расширенныхъ сосудовъ на клѣтки двигательной области.

Въ административной части засѣданія предложенъ въ дѣйствительные члены О-ва д-ръ А. Е. Янишевскій (проф. Поповъмъ, проф. Миславскій и д-ромъ Воротынскимъ).

### *Протоколъ годичного засѣданія Общества 31 января 1898 года.*

Засѣданіе происходило въ актовомъ залѣ университета. Предсѣдательствовалъ проф. Н. М. Поповъ, при секретарѣ Б. И. Воротынскомъ; присутствовали почетные члены: И. М. Догель и К. А. Арнштейнъ; дѣйствительные члены: Н. А. Миславскій, В. И. Разумовскій, И. А. Праксинъ, Е. М. Леонтьевъ, К. В. Ворошиловъ, П. С. Скуридинъ, М. М. Маевскій, Л. А. Сергиевъ, В. И. Левчакинъ, И. И. Наумовъ, А. Ф. Геберій, В. В. Николаевъ, Н. А. Толмачевъ. Публики было нѣсколько сотъ человѣкъ.

Открывши засѣданіе, г. предсѣдатель предложилъ выслушать отчетъ о дѣятельности Общества за минувшій 1897 годъ. Отчетъ, составленный секретаремъ Б. И. Воротынскимъ, былъ прочитанъ д-мъ И. И. Наумовъмъ.

Послѣ чтенія отчета д-ръ Б. И. Воротынскій произнесъ рѣчь на тему: *Задачи судебной психопатологии и современное ея значеніе для врача и юриста.*

Рѣчь была покрыта рукоплесканіями.

Послѣ небольшого перерыва началась административная часть засѣданія. Происходило избрание въ дѣйствительные члены Общества д-ра А. Е. Янишевскаго, который оказался избраннымъ единогласно.

Затѣмъ послѣдовали выборы должностныхъ лицъ Общества на новый 1898 годъ. Избраннымы оказались: предсѣдателемъ Н. М. Поповъ (онъ же мѣстнымъ редакторомъ журнала О-ва), товарищемъ предсѣдателя Н. А. Миславскій, секретарями Б. И. Воротынскій и В. В. Николаевъ, библиотекаремъ А. Е. Янишевскій (вместо отказавшагося отъ этой должности П. С. Скуридина), кассиромъ И. И. Наумовъ; членами Совѣта: И. М. Догель, К. А. Арнштейнъ и К. В. Ворошиловъ; членами ревизіонной комисіи: В. И. Разумовскій, А. Ф. Геберій и В. И. Левчакинъ. Иногородній редакторъ журнала В. М. Бехтеревъ.

Г. предсѣдатель отъ имени Общества выразилъ благодарность бывшему библиотекарю П. С. Скуридину, который съ основанія Общества несъ эту обязанность.